



“小巷总理”不做“表哥”“表姐”

姚丽萍



全国人大代表王银香，也是一位“小巷总理”。

今年全国两会期间，王银香代表说出了众多“小巷总理”的心里话——别让“两微一端”成负担，别让基层干部天天忙打卡，让他们静下心来，集中精力完成目标任务，减少中间环节各种干扰。

其实，王银香代表也是有感而发。近年来，“两微一端”——微博、微信、App客户端，作为资讯新工具，铺天盖地，要是不用，都不好意思说自己活在数字时代。甚至，“两微一端”

也成了基层工作新标配，每天政务App打卡、十多个微信群签到……已成大基层干部的“累点”“痛点”。

基层，到底有多忙多累呢？“小巷总理”们有句行话，叫——上面千条线，下面一根针。意思是，基层社区承担了社区治理的方方面面，方方面面的治理任务，最后都需要基层“这根针”穿起来，基层工作之重要繁杂，可见一斑。

术业有专攻，面对重要繁杂的基层，“小巷总理”穿针引线，也有方法论——越是复杂的事情，越要简单做，否则效率无法保障，质量无法保证。所以，王银香代表说，取消那些不必要的打卡，让基层静下心来

工作吧！

我相信，基层的“小巷总理”们，一定十分赞成她的建议。因为长期联系基层社区，我亲眼看到“小巷总理”们的辛劳。看见他们为了旧改征收烈日下挥汗如雨的奔忙，看见他们迎战疫情不休不眠累到肿胀的双手，看见他们做不完的工作、填不完的表格，各个条线下来的，一张张都要填。于是，“小巷总理”们有了新称呼——“表哥”“表姐”。“表哥”“表姐”是基层工作者的自嘲，也是他们真实的工作状态，让人心疼。

王银香代表的建议一经发布，回应如潮。不少人认为，最基本的考勤打卡还是不能少的，但一天十多

个微信群签到太夸张，优化一下吧。

那么，该怎么优化呢？王银香代表打了个比方，一个村制定一个目标，今年要完成哪些任务，就不用天天去考核村干部，最后用结果考核，这是最好的考核。她还说，基层考核，不能走形式、看打卡数据，把更多时间留给基层干部，让他们有更多的时间去完成既定目标任务，“这是最简单的”！

“这是最简单的。”王银香代表这句话，很有意思。我理解，“最简单的”，就是复杂的事情简单做，因为，大道必简，目标导向、结果导向，一定更富效率更有质量。

何况，微信、微博、App、ppt……

原本都是数字工具，是为提升效率效能服务的，理应赋能社会治理；就好比，“数字”也要为老人们服务，而不应成为“鸿沟”，“两微一端”什么的，该做“小巷总理”们的帮手，不是负担。

“十四五”开局了，有限时间里，实现一个个宏大目标，需要基层聚沙成塔，集腋成裘；在基层，实现治理体系和治理能力现代化，有了新工具，还要有思维和格局的现代化。目标导向、结果导向，不只是为基层减负，更是“现代化”不可或缺的新思维、新格局。

总之，基层有一个朴素的心愿——别让“小巷总理”变成“表哥”“表姐”，千万！

“我是中国人，我爱中国！”昨晚，随着《致祖国》的歌声响起，复旦大学相辉堂内的掌声经久不息。2021年是复旦大学老校长谢希德诞辰百年。昨天，复旦大学校园原创大师剧《谢希德》连演两场，讲述这位中国共产党党员、物理学家、新中国首位大学女校长坚守初心、矢志报国的一生。

《谢希德》激励复日后来人

原创大师剧展文化底蕴 书院教育同筑强国之梦

地呈现出一个可亲可敬的谢希德形象，为观众发现、认知乃至拥抱谢校长创造足够的空间。

三主角 感受历史沉淀

同往年一样，大师剧由复旦师生倾情参演。“每每想到排演的场景，心情还是会跟着剧情起伏，在这个过程中不断感受复旦的文化底蕴和历史积淀。”计算机科学技术学院专职辅导员、老年谢希德饰演者王秦为老校长的人生历程和精神力量深感震撼。

饰演青年谢希德的克卿书院学子、2020级护理学院本科生陈玺竹感叹：“参演大师剧的过程，正是对大师精神的感悟。希望能演绎好谢希德先生的家国情怀，求学治校的眼界与心境，演绎好这样一位党员前辈、一位真正纯粹的师者。”

“看完大师剧，我的心情久久不能平静。”希德书院学子、物理学系2020级自然科学试验班伊萍观演后说：“我想，身为新时代复旦青年，我们每个人都应该始终铭记谢希德先生的伟大精神，心怀祖国，脚踏实地，艰苦奋斗，向着更高远的目标进发！”大幕落下，经济学院2019级本科生班辅导员韩志周心中感慨万千：“今后更要学习先生高尚的爱国情怀扎根科研，把个人理想追求融入党和国家事业中。”

为弘扬老校长精神，提升学生文化艺术涵养，繁荣校园文化，复旦大学于2017年正式启动的校园原创大师剧工作，已成为书院教育重要组成部分。如今，五大书院分别围绕马相伯、李登辉、颜福庆、陈望道、谢希德五位老校长的故事，推出大师剧《马相伯在1913》《巍巍学府》《颜福庆》《陈望道》《谢希德》，累计上演21场，线下观摩人数超过一万人次。大师剧融思想性与艺术性、观赏性于一体，让师生在“编、排、演、观”的过程中感受大师的精神品质，重温复旦历史，弘扬复旦精神。本报记者 张炯强

三幕戏 写意写实并重

谢希德是中国半导体物理学科和表面物理学科开创者和奠基人，为中国高等教育事业发展、物理学科科研机构建立与发展、科教领域国际交流与合作及物理学会工作作出突出贡献。全剧以谢希德辗转求学、毅然回国、勤于教学、扎根科研、出任校长、奋斗终生为主线层层展开，从青年到暮年，三幕戏写意写实并重，追忆其献身祖国的一生。

自厦门大学毕业后留学美国，谢希德在世界物理学界拥有了自己的一席之地。而在五星红旗召唤下，谢希德回国决心无比坚定，她和丈夫曹天钦放弃国外优越条件，取道英国返回祖国，投身新中国建设事业。

第一幕中，她深情地说：“我觉得自己像一只大雁：在寒风萧瑟万木凋零的严冬，不得不离开家园；如今春回大地，我要振翅飞回祖国故园，去耕耘，去奋斗。”铿锵有力的话语、细腻坚定的情感，她就是这样以坚定之志，突破重重封锁，学成归来报效祖国。1952年10月1日，谢希德夫妇抵达上海，正值国庆，耳边传来《歌唱祖国》的歌声，二人驻足倾听，久久不能平静：这不仅是歌颂祖国的澎湃乐曲，更是吹响新时代奋斗的号角。

1983年，谢希德开始担任复旦大学校长，为复旦的发展作出了卓越贡献。1999年，病重住院的她仍在坚持工作，病房里摆着电话、传真机和电脑，珍惜每一刻为国家和社会做贡献……历史变革与生活琐事的大小相映所形成的推进链条最大限度



上海入春，后滩公园美景如画，游客踏青休闲，感受春的气息

本报记者 孙中钦 摄

刚入春就降温？明天最高气温“腰斩”

本报讯（记者 马丹）上海终于入春了！气象资料显示，截至昨天，本市满足连续5日日均气温高于10℃的气象意义入春标准，3月10日为今年入春日，比常年早了一周左右。

今天上午，晴到多云的好天气延续，最低气温11℃起步，最高气温会冲到23℃附近，暖意融融。但从下

午到傍晚起，天气形势会发生逆转，随着冷空气南下，冷暖空气会发生激烈“冲突”，晴好天气也就此按下“暂停键”，转为阴有阵雨，雨量中等，拉开本周的阴雨大幕。

据预报，冷空气影响下，明天气温下跌，最高气温预计跌至13℃，和今天相比接近“腰斩”，未来五六天，

最高气温都将难有“起色”，在11℃到14℃间小幅震荡，最低气温在7℃到10℃间。此外，本周工作日又被阴雨“承包”，雨水会一直延续到周六，其中周三降水较为明显。气象专家提醒，入春之后冷空气仍会频繁活动，气温忽冷忽热，市民不要急于减衣，“春捂”还是有必要的。

虹口滨江景观提升改造启动

北外滩将现“四季变幻迎宾通廊”

本报讯（通讯员 陈怡 记者袁玮）记者从区绿化管理中心获悉，虹口区滨江景观提升改造项目已全面启动施工，它位于北外滩沿江，西接虹口港一滴水，东至公平路，北临东大名路，南侧以上海港国际客运中心码头栏杆为界，改造总面积57652.4平方米，北外滩将现四季炫彩城市森林。

改造工程将全面打开滨江视线廊道，在原有四个入口基础上打造主次两级垂直通道，提升滨江公共空间的可达性。以东大名路主入口为例，该处遮挡视线的乔木将被移植，并增设富有艺术感的人口标识，同时入口处主园路及其两侧植被将全面翻新梳理，配以花境与季相乔木，提升滨

江入口的通达性、标志性和景观性。不仅如此，项目绿化景观设计进一步突出森林滨江特色，根据不同区域的日照、小气候和地下环境的条件，充分利用植物本身特性，从树型、树叶、花和果实颜色的不断变化，梳理设计花境和林下步道空间，打造四季变幻的迎宾通廊，让城市绿化更加丰富多彩。改造后，市民不仅可享受滨江绿地“步步是风景”的步行体验，举头眺望，浦江对岸陆家嘴标志性建筑亦可尽收眼底。

值得一提的是，本项目坚持生态可持续发展。绿化种植遵循因地制宜、适地适树适种源原则，为绿化带内部自身可持续发展留有空间；场地中的景观家具多采用可再生材料制

作；照明设备则采用高效、节能产品，凸显生态环保设计理念。

此次提升改造项目将保留现有的码头文化露天博物馆概念，将文化铺装风格融入到园路设计中，结合航运史料与名人文化展示、景观雕塑和模型设置等，多维度烘托北外滩的航运文化底蕴。在保证浦江整体效果和谱统一的同时，适当体现区域特色，北外滩夜景将突出白玉兰广场建筑群照明，根据层次控制其余建筑立面光色，并利用滨江茂密的绿化，形成整体而又丰富的滨江水岸线夜景。

为保证项目顺利实施，3月8日起至5月31日虹口滨江国客段实施封闭施工。